

К юбилею Эллы Григорьевны Задорожнюк

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Предложенный читателю коллективный труд «Между Москвой и Брюсселем» имеет в чем-то необычную судьбу. Она заключается в том, что книга выросла из состоявшейся в Институте славяноведения РАН в июне 2015 г. презентации другого коллективного труда – «Центральная и Юго-Восточная Европа. Конец XX – начало XXI вв. Аспекты общественно-политического развития» (М., СПб., 2015). В то же время жанр презентации часто порождает некоторые проблемы, поскольку авторам того или иного научного труда говорить о себе, тем более говорить комплементарно, не совсем удобно, а кроме них книгу, как правило, еще никто прочесть не успел. Вот и выливаются порой подобные презентации в праздные и вежливые разговоры вокруг и около.

Наконец, этой книгой авторам хотелось бы поздравить с юбилеем доктора исторических наук Эллу Григорьевну Задорожнюк, заведующую Отделом современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы Института славяноведения РАН. Именно в рамках этого Отдела создавались этот и другие научные труды по истории упомянутого региона в постсоциалистический период.

На этот раз от такой практики захотелось уйти, и презентация фактически была заменена небольшой конференцией на тему представленного научного труда. В свою очередь, эта конференция и стала основой следующего коллективного труда, как раз того, который читатель держит в своих руках. В этом смысле судьба книги вполне обычна.

В настоящее время историография чаще всего бывает представлена двумя типами книг – индивидуальными монографиями, являющимися итогом многолетних исследований, и коллективными трудами, отражающими текущий научный процесс. Таковым и является представленный труд. В данном случае это еще и текущие исторические события, за которыми историк, политолог или иной специалист едва успевает поспевать.

Книга «Между Москвой и Брюсселем» состоит из четырех разделов, расположенных по принципу от общего к частному. Так, в первом разделе речь идет о смене вектора развития всего региона Центральной и Юго-Восточной Европы и об общерегиональных проблемах; во втором – о проблемах, связанных с расширением Евросоюза почти на весь этот регион; наконец, в третьем и четвертом разделах рассматриваются трансформационные проблемы, характерные соответственно для стран Центральной Европы и Балкан. Отдельные главы труда посвящены Болгарии, Венгрии, Греции, Македонии, Польше, Республике Сербской (Босния и Герцеговина), Румынии, Сербии, Словении и Хорватии.

Все эти проблемы выделены авторами неслучайно. В современном полицентричном мире на события в Европе влияют прежде всего силы треугольника, состоящего из США, Евросоюза (совместно – объединенный Запад) и России. Последние события на Украине привели к сплочению Запада и попыткам дальнейшего вытеснения из Европы России. Тем не менее, политические и экономические отношения между Москвой и Брюсселем остаются чрезвычайно важными.

Не менее важными остаются и отношения между Россией и «новыми европейцами» в лице стран Центральной и Юго-Восточной Европы. Россия не может позволить себе второй раз наступать на те же грабли, когда в начале 1990-х годов проблемы в отношениях с этими странами Москва пыталась решать не напрямую, а главным образом через Вашингтон, Берлин или Париж.

Константин Никифоров